

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Segéd-szerkesztő:  
**KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytörszékben.

## Tisza István parlamentje.

A mire a szelid, a paktálni tudó Széll Kálmán nem volt képes, a mibe beletörött Héderváry gróf bicskaja, azon Tisza István gróf szerencsésen keresztüllábolt.

Ki hitte volna mindezt egy esztendő előtt, mikor a parlament jelentős része szilaj csikónak érezte magát s toporzékol, rugott, harapott, akár Amerika őserdőiben száguldozott volna.

— Hadd bomoljanak — felelte minderre Tisza István — aztán kikaplatatom őket, végül zabot adok nekik s vége lesz a nagy hancurozásnak.

Diktum-faktum. Minden ugy történt. Engedelmesebb parlamentje Tisza Kálmának sem volt. Pedig az ugyancsak gyárilag készítette a mamelukokat.

Ki ne emlékeznék az ősi megjuhászodásra, mikor a „harcok írója — a béke szerzője” Thaly Kálmán becsapta a világot s szavaiban az ország békéjét hirdette, titokban pedig a hitsorsos nyugalmára gondolva, sötrényénél fogva vezette a jászol felé a toporzékolókat.

Aztán csönd lett. Mint a hol halott van. Mint a hol a nemzet önértetét, ideáljait való ragaszkodását mérgezték halálra. A parlament apathikussá lett. Ugy, mint maga a nemzet. Megkezdődött a szá-

vazás. Megszavaztak mindent. Az ellenfél inkább csak a látszat kedvéért mutogatta ökleit, melyeken éles körmök is voltak. De csak mutogatta A mellett elnyelte, mikor Tisza István hangosan felkacagott az ellenzékieskedés hangoztatása alkalmával. Megszavazták a költségvetéseket, az elmaradottakat ép úgy, mint a jövődőt. S Széll Kálmán parlamentje megszavazta a civillistát és megszavazta a négyszáz milliót hadi célokra.

A nép...? Mit szól hozzá a nép? Sir és kétségbeesve tördeli a kezét:

— Kenyeret adjatok!

Beleegyezett a civillista-emelésbe? Azt hiszem szívesen fizetne a cifra német inasokra is, ha királyának szűksége van rájuk? De hát neki kenyérré sem kerül. Az ellenszerei pedig ugy tenne inkább, mint az egyszerű cigány, hogy kibékülne vele, csak hadakozni, csak hadi célokra adni ne kellene. Különös ironiája a sorsnak! Annnyit küzdöttünk jogokért, annyit vér és annyi sző fogott el azért, hogy magyaroknak tudjuk és vallhatjuk magunkat. S most, mikor nagyobb a nyomorúság, mint akármikor, nagyobb terhet ró ránk az élet, mint akármikor — most be kell adnunk a derekunkat, fizetnünk kell, mint a köles — Tisza István szép szemeiért.

Nem ironia ez?

## Szent István napjának minél fényesebb megünneplése.

Dr. Városvy Gyula megyéspüspök a következő megszívlelésre méltó felhívást intézte pap-ságához, illetve egyházmegyéje híveire:

Az Országos Nemzeti Szövetség elnöksége Szent István napjának országos megünneplését tárgyában az alább közölt felhívást intézte hozzám, melyhez annál szívesebben csatlakozom, minél fontosabbnak tartom egy a hitélet fejlesztésének, mint a hazafiai érzés apolásának szempontjából, hogy Szent István király dicső alakja mind ragyogóbb fényben tündököljön a magyar haza minden fiának tudatában és az a magasztos szellem, mely az ő világtörténelmi szereplését áthatotta, minél mélyebb gyökeret verjen a mai nemzedékben is, és mind közelebb hozza nihozzánk azon honfittársainkat, kiket akár valási tekintetek, akár nemzetiségi érzelmek eddig még többé-kevésbé távol tartanak tőlünk.

Midőn tehát t. Papságotam a lelkes felhívás komoly megszívlelésére szeretettel felhívom, egyben Szent István napjának megünneplésére vonatkozólag egyházmegyéim összes plebiániára nézve egyszersmindenkorra a következőket rendelem el:

1. Augusztus hó 19-én az esti harangzó után az összes harangok félóránig szóljanak.
2. A templom tornyára, az iskolára a plebániához, a kántori és tanítói lakásokra nemzeti színű lobogók tűzendők ki, és a hívek arra buzdítandók, hogy házaikat szintén lobogózzák fel és esetleg ablakaikat világsítsák ki.
3. Augusztus 20-dikán a főistentisztelet lehetőleg még az eddiginél is nagyobb fényvel,

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Tini kisasszonynál.

Rajta volt a sor és az Anna, meg a Liza kisasszony, meg az Agneske, a kit csak így hívtak mindig, külön-külön becsomagolták kötéseiket s mintha csak az óráit is megbeszéltek volna, pont háromkor betoppantak Tini kisasszonyhoz.

Olyan jó meleg van nála mindig A szép fehér cserépkályhában mindig ég a tűz s a lobogó láng keresztül látszik a rácsos kis vasajtón. Karosszék van a kályha mellett, vele szemközt meg egy nagy fakó diván, a min olyan jóízűt lehet ülni, felkuperodva valamelyik szögletébe. Végig-végig gyönyörű szép horgolt terítők nyújtózkodnak rajta, a karján a támasztékján és az asztal, a puha párnásszékek is mind tele vannak ilyen terítőkkel.

Minden csinos tiszta a Tini kisasszonynál, hogy örül az ember lelke és a mit Liza néni legtöbbször becsül: olyan nagy csöndesség van.

Liza néni ugyanis bérházban lakik még három más családdal, a kik fejenként öt hat tagból állanak. Mikor a gyerekek például katonás-

dit játszanak az udvaron, az orgonásipnak nevezett nagyság-fokozatban a legkisebbet egy két-éves apróság szokta képviselni, a legnagyobbat egy tizenkét éves. E két határ-kor között variálók száma mintegy kilencz. Hozzávetve, mindannyian ép torquak és hogy az édes szüleik még csak hirtől se ismernek semmiféle neveléstudományt, el lehet gondolni, hogy Liza néni nem kevés oka van a panaszkodásra. Pedig előlulta magát, hogy cukorral szokta bekéltetni őket egy egész marokra valót rántott ki a zsebkezdőjével.

Anna kisasszony kezében sebesen jár a kötöttű. Ő beszél a legkevésbé közöttük és sohase panaszkodik. Hosszu, vékony leány, sima fekete ruhát hord mindig s német regényeket szeret olvasni. Olykor elmond azokból egy-egy részletet az aranyhajú grófnőről, a ki halála után feljárt kísérténi s a szerelmas hajóskapitányról, a ki a tengerbe fullt és a menyasszonya csak hazavárta mindig.

— Ugy, a legtöbb leány ilyesmire maradt üve, mondta ez utóbira Tini kisasszony, a ki mindig őszinte volt.

Agneske, a ki asztalfutót himezett, közelebb hajolt a munkájához.

Igazán szép leány volt Agneske és az ember azt hihette volna, hogy még csak husz-huszonkét esztendő, ha a hájában nem lett volna több fehér szál, mint fekete. Tini kisasszony ugyan minden ismerősének elbeszélte, hogy Agneskének a haja tulajdonképpen a sóborszesztől őszült meg, a mivel locsolgatta, a mikor a feje fájt sokszor. Hanem azért Agneske vénleánytempókban tultt valamennyiféleképpen.

Oh kérem csak látták volna, hogy haragudott, ha azt találták neki mondani: te Agneske, neked még szerencséd akadhat! Arca fölgylt és azt mondta, hogy mindig gyűlölte a férfiakat, kivétel nélkül egytől-egyik. Amazok Bárdal, a segédkönyvvézetővel székírozták, a ki kijelentette egy helyütt, hogy komoly szándékai vannak Agneskét illetőleg, de Agneske kicsibe mult, hogy ott nem hagyta az egész komániát, mikor egyszer felhozták neki.

A sovány Anna, a ki, mondom, sok regényt olvasott össze és azokból meglehetősen költői hajlam ragadt rá, csaknem szentimentális volt, a hogy közbeszóltott:

— Pedig az öreg leány élete olyan, mint a fa élete virág nélkül, mint a hideg tűz helyé...

# Papp Károly

Székesfehérvárott  
Városház-tér, 5. szám alatt.  
(Bejárta a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyek, függönyök, végárak, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156—51

selyem-műfestő és vegyszeti ruhatisztító

Mai lapunk 6 oldal.

magyar prédikációval, esetleg kormenettel tartandó meg, melyre a hivatalok, előjárások, vallások, jótékony- és iparos egyesületek is meghívnak és felkérnek, hogy azon testületileg, saját zászlaik alatt jelenjenek meg.

4. A városok, községek, vagy egyetek által netalan rendezendő hazafias népnünnepekben a t. lelkészkedő Papság is lehetőleg vegyen részt és iparkodjék odaadni, hogy azok az alkalomnak megfelelő komolysággal, vallásos és hazafias hangulatban folyjanak le.

A felhívás a következő:

Méltóságos Püspök Ur! Az Országos Nemzeti Szövetség, mely lankadatlan mánkasságot folytat megalakulása óta nemzeti céljaink, Hazánk, nemzetünk jobb jövődjére érdekében s hiven ápolgatja a hazaszeretet nemes, önzetlen munkára sarkaló érzését: kiválóan fontosnak tartja, hogy nemzeti nagyjaink emlékezete a magyar a nemzet, magyar nép szívében folytonosan ébren maradjon.

Elsőrendű törekvései közé tartozik az is, hogy a hazánkban élő nemzetiségeket a magyar nemzethez fűzze érzéseikben, ami csak a nemzeti mult jogán, történeti nagy alakjaink céljuk állítása s bennük azok iránt való tisztelet fölébresztése által lehetséges.

Ez okok miatt szövetségünk még 1902-ben elhatározta, hogy Magyarország igazi megalapítója, sok — még ma is élő — intézményünk, törvényünk megalkotója: Szent István királyunk emlékeztetének általános, vallási- és nemzetiségi különbség nélkül való, hazafias irányu, méltó és országos megünneplése, Szent-István napjának igazi nemzeti ünneppé avatattatása érdekében országos mozgalmat indít.

Szent-István kultuszának emeléséhez fűzzük ugyanis a nemzet erkölcsi érzésének, hazafiaságának regenerálását, mert az egészen bizonyos, hogy ez a mai nemzedékre nézve szükséges.

Szövetségünk elnöksége tehát a nézetünk szerint szükséges mozgalmat illetőleg már több irányban fejtett ki működését.

Igy terjedelmes előterjesztéseket intézett ugy az egyházi, mint a világi hatóságokhoz, az előbbieket között ama tíz püspökség fejéhez, mely püspökségek létüket Szent-István királynak köszönhetik.

Szövetségünk elnöksége azonban ezeken kívül megkereséseket intézett egyesületekhez, sőt egyesekhez is, akikről Szent-István emlékeztetének ünneplését illetőleg hathatós segítséget várhatott.

Szövetségünk nevében ez alkalommal Méltóságodhoz fordulunk azzal a kéréssel, hogy Szent-István napjának évről-évre leendő, általános és állandó megünneplését nemcsak elősegíteni, de annak érdekében a püspökség területén működő lelkészeket és tanítókat is erre köirratban utasítani, illetőleg felhívni kegyeskedjék.

Különösen fontosnak tartanók, ha a Szent-István napján szokásos szent-beszédek Szent-István életének, alkotásainak méltatásával kapcsolatban a Haza ezerszertendős történetének tanulságaira, a hazafias érzés ápolására is kiterjeszkednének.

Azt hiszem, nem szükséges hangsúlyoznom azt is, hogy a századokon keresztül eddig is szokásban volt ünnepi lelkészletekben kívül mily nagyhatása volna a népre annak, ha Szent-István napján évről-évre — az egész országban — hazafias célzatu népnünnepek rendeztetnének.

E népnünnepekben, a nemzeti dalokon, a Szózaton, a Himnuszon kívül, hazafias szavalkatok, szónoklatok hangzanának el.

E népnünnepe nemzeti szempontból való különös fontossága kiváltképpen a nemzetiségi vidékeken mutatkoznék, de különben is — esetleg csekély segélyezéssel — nagy nehézségek nélkül megvalósíthatók volnának, mindenféle, miért is bizalommal ajánljuk ezt a tervet Méltóságod figyelmébe és pártfogásába.

Végül kérjük Méltóságodat, hogy kegyeskedjék elrendelni, hogy a püspöki uradalomhoz tartozó fontosabb épületekre Szent-István napján tűzzenek nemzeti zászlót és ezt a napot — hatáskörében tartozó — kinevezések, kitüntetések, jutalmazások kihirdetése, illetőleg kiosztása által emlékeztetéssé tenni kegyeskedjék.

Bizalommal remélve, hogy Méltóságod nem zárkózik el Szent-István emlékeztetének ily irányu ünneplésétől, kérjük Méltóságodat, hogy annak érdekében a bölcs belátása és elhatározása szerint való intézkedéseket kegyeskedjék megtenni.

Méltóságod iránt való hazafiai mély tisztelettel: *Balás Arpád*, királyi tanácsos, igazgatóválasztm. elnök.

Székesfehérvár, 1904. július 26.

**Dr. Városv Gyula,**  
püspök.

## UJDONSÁGOK.

**Császka György** † Kalocsa szent életű érsekét magához szólította az Ur, hogy elvegye sáfárkodásának jutalmát. Nemes lelkű, jóságos szívű főpásztor volt, akinek ajtaja mindig nyitva állott azok előtt, akik segélyre, és vigasztalásra szorultak. Dr. **Városv Gyula** mngyépüspök egyike volt azoknak, a kik legközelebb állottak szívéhez Csütörtökön d. u. táviratilag hitták a nagybeteg ágyához. Püspökatyánk azonban utnak indult, de nagy fájdalomra csak hült tetemeit látta viszont az ő jóságos lelkű jókarójának. Főpásztorunk pénteken reggel visszatért székvárosába.

— **A Szent István Társulat** temetkezési egyesület éves társulati miséje holnap reggel 7 órakor lesz a székesegyházban.

— **Uj plebánus.** Nagy Károly lelkész a kultuszminiszter sárosi plebánossá nevezte ki. Az új lelkipásztor csütörtökön tette le esküjét dr. Városv Gyula megyéépüspök kezébe.

— **Egy fegyelmi ügy.** Pentz Ferenc baracskai jegyző kötelességeinek teljesítése körül a legnagyobb fokú hanyagságot tanusított, sőt kezén némely hivatalos penzek is eltűntek. A nevezett jegyző működése (jobbann mondva: nem működése) mind jobban veszélyeztette a község érdekeit, miért is Szűts Jenő vaáli főszolgabíró a megejtett vizsgálat adataihoz képest — elmozdítását kérte. Az alispán 400 korona bírsággal sújtotta. Báró Fiáth Pál főispán előterjesztésére azonban a miniszter másodfoku felülbíralás alá utalta az ügyet. Így került a vm. fegyelmi választmányhoz. A fegyelmi választmány 9-én tartotta meg ülését e tárgyban báró Fiáth Pál főispán elnöke alatt. Az ülésen résztvettek: gróf Festichest Belső, Kesseney Gyula, Vajda Géza és Verebi Végh István, mint a választmány tagjai s Penc Ferencet hosszas vita után hivatalvesztésre ítélték.

— **Jövahagyott alapszabályok.** A móri ifjusági kör alapszabályait a belügyminiszter jövahagyta.

— **Fizetésemelés.** Székesfehérvár város egyik közzgyűlésének azon határozatát, amelynek értelmében Tőke János, Hegyi János, Hara Miklós napidíjasok fizetését napi 2 koronáról 3 koronára emelését a miniszter helybenhagyta.

Rábólgattak mindannyian s a leejtett szemeket bögdösték a kötőtűjükkel.

— Vagy ki tudja, nem-e boldogabbak vagyunk mi így? Ezt Liza mondta, miután legelőbb sikerült neki a szemet felvenni. Oh gondolatok meg, kedveseim, mennyi, de mennyi sok baj van a házasságban, mennyi küzködés! Hányan irigyelnek bennünket!

— Az már igaz. Az embernek így semmi gondja és azt teszi, a mi neki tetszik. Ugy érzi, mintha férfi lenne, korlátlan ur...

Liza mondta megint:  
— Hallották a szegény kis Berkinét? Istenem, milyen elkényeztetett leány volt és a férje, Uram bocsá, még kimondani is borzasztó, hogy talán megütötte volna a multkor...

Összecsapták a kezüket:  
— Oh! oh!

Aztán nem is rosszakaratból, hanem maguk se tehettek róla, hogy sorba elővették Nagynét, Kereskét mind... A kivel egyikkel se cserélnének... A Nagynének például van egy szegény kis nyomorék fia, a ki miatt sir éjjel-nappal. Mert bizony minden gyerek gond, az ép is, hát még a kit az Isten úgy megver...

A négy öreg leány olyan szivből sopánkodott, hogy szinte belegörnyedtek. Ágneske tartotta magát köztük legjobban. Egy nagy pipacsot himezett meg, azt nézegette egykedvűen.

Odakint a kurta délután alkonyra vált s a szürke sötétség megült az ablakba rakott cserepeviolák, bimbózó székfűk között. Tini kisasszony meggyújtotta az ernaős lámpát s a szobalány, a ki mellesleg mondvá mindenest volt, a teát felszolgált. Mert ők nem kávéztak.

Egyszerre felugrott Tini kisasszony, aztán fontoskodó, titkoló arccal vett ki valamit az ócska főkös szekrény legalfából. Ott terítette ki az asztalon. És hogy felugráltak valamennyien! Egyik a másik kezéből kapkodta el.

— Milyen hercig! A Liza kisasszony valósággal táncoltatni kezdte, mintha benne lett volna a csöpp szőke baba. Igen, a Tini kisasszony édes bátyjának a kicsi leánya, a kinek az apro ruha készült. A Tini kisasszony keze munkája. S hogy el tudta becézgetni a legutolsó kis fodrát, a libegő szalagocskáit! Selyempapírosba tette el, hogy majd elküldi nekik karácsonyra. De, — és itt a babát dicsérte fel és a családjukat, — olyan gyerek talán nincs is több a világon.

A négy öreg leány ott maradt a divánon ülve, ugy, a hogy összebujtak. A fehér kályhában lobogott a láng és a hirtelen támadt nagy csön-dességet Anna kisasszony szakította meg:

— Talán haza is mehetnénk...

Összefogózkodtak ketten-ketten. Az utcákon pislogtak a petróleumlámpák, havas, olmos eső csapkodott. Ágneske fázósan bujt bele puha, meleg kabátjába s mig egyik karjával a sovány Annába kapaszkodott, a torkát ugy szorongatta valami. Kétszer is hozzáfogott, hogy no most kimondja, de a hangja mégis színtelen volt és olyan nagyon félnék:

— Tudjátok-e, hogy hozzámegyek Bárdhoz...

Amazok örültek és csodálkoztak és össze-csapkodták a kezüket.

— No nem meg jövedöntült a szerencsédet? Te álnok Ágneske te...

A kis szolid, vékony karikagyűrű ott volt az Ágneske kabátja zsebében. És ők ugy elnézegették a sarki lámpa halvány világánál, a kopogó havas esőben.

M. Prigi Olga.

**Sztlanyinka Ferenc**  
férfiszabó  
Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szá:n

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri, egyen- és papi ruhák legújtanosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.



**Vizbefult hat éves leányka.** Vasas József a Szuklik-féle téglalegető-telep munkása ma reggel feleségével együtt bejött a városba, hogy egyet-mást bevásároljanak. Kis gyermekeiket öv. Vasas Mihálynéra, a férfi édesanyjára bízta. 11 óra felé az öregasszony elment a mintegy 300 lépésnyire fekvő kuthoz vizért. Mig ő odajárt, a 6 éves kis Magda elővette a füles-korsót, és ő is vizért ment; de nem a nagyanyja után, hanem az egyik agyag-gödörhöz, ahonnan a mosó s egyéb ilyenemű vízszükségletet szokták behordani. János, a 8 éves fiú, mikor hugát a gödör felé látta menni, el akarta tőle venni a korsót; de a kis leány nem adta, mert — ugymond — őt az öreganyja küldte vizért. Az öreg asszony egy negyedóra múlva visszatért. Kereste a leányt; de nem találta sehol. A gödörknél nem dolgozott senki sem, így nem tudott senki a kis leányról. Keresni kezdték, s mivel sejtették, hogy szerencsétlenül járt, lécekkel méregették a gödröket. Hosszas keresés után az egyik gödörben, amely 3 méter hosszú, 2 méter széles és 3 és fél m. mély, a másfél méter mélységű víz fenekén akadtak rá. Rögtön orvosért szaladtak. Dr. Mészöly József jár. orvos rögtön a helyszínen termelt; de már csak a halát konstátálhatta. Nemsokára Sulyok rendőrbiztos is kiérkezett s a vizsgálatot megejtette. A szülők 12 óra tájban értek haza. Elképzelhető kétségbeesésök, mikor a reggel viruló egészségben otthon hagyott cserfes kis leányukat kiterítve látták viszont.

**Elfogad bármely irodai, írásbeli munkát, másolást ny. jegyző Simor-utca 17 sz. a. mérsékelt díjazás ellenében.**

**Gyermekgyilkosság vádja.** Szörnyű váddal illetik Vadász Róza fővenyesi cselédeleányt, a ki abban a gyanúban van, hogy 10 hónapos kis fiatskáját, akinek a Szt.-György kórházban adott életet, elemészettette. Ő ugyan azt állítja, hogy tegnap egy kisény nyugtalan volt a csecsemő, de az éjjel csendesen aludt s mikor ő reggel 4 órakor kiment, egy kendővel betakarta. Később, mikor fűrésztelni akarta, akkor vette észre, hogy elszállt belőle az élet. Minthogy a halálozás körülményei nagyon gyanúsak, az okot pedig csak boncolás állapíthatja meg, az ügyészség el fogja rendelni a csecsemő holtetének felboncolását.

**Hirtelen halál.** Csütörtökön este nagyon virágos hangulatban tért haza Hrecskó János, a Schmidt-féle téglagyár munkása. Egy kicsit zsörtölődött a vejevel, majd a szinbe ment aludni. Reggel két gyermek halva találta. Holttestét a hatóság felboncoltatta, s az orvosok megállapították hogy Hrecskó erős alkoholista volt, s halálát is ez okozta. Halálának közvetlen oka szívzselhűdés.

**Szaktárs.** Kellner Lipót ácsi (komárommegyei) illetőségű cipészsgéd jóvedelmézöbnek találta a szabóipart a cipészsgégnél s mikor gazdájától, Piros János polgári cipészről 18 korona előleget sikerült kicsalni, egy 8 korona értékű

nickel-zsebóra elemelése után jun. 13-án megugrott; Ezt az esetet megelőzőleg volt már neki egy másik élménye is. Annak színtere a székesfehérvári Kálozi-féle vendéglő, ahol Back József polgári lakos doltmányának 30 koronányi tartalmát vette magához. Végre is kézrekerült, a csendőrök — mint csütörtökön kelt jelentésük mondja — elfogták és a vizsgálóbíróhoz kísérték, ahonnan az érdemes szaktárs valószínűleg az ügyészség börtönébe, onnan pedig Pimter Károly és Csupor Ferenc „nyaralójába” került.

**Pofon.** Sokféle pofon van. Szelidebb, erősebb, kedveskedő, boszúálló, de akkorára azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek, a mekkorát Csányi Lajos kálozi lakos Miklós János „barátjának” utalványozott. A tenyerét nem találta elég keménynek, tehát egy fél téglát kapott fel és azzal mért ütést ellenfele ábrázatjára, a melynek sulya alatt annak állkapcsa szerencsésen szét is roncsolódott. A szívesség „értékét” a bíróság fogja latra vetni.

**Nagy tűz.** A múlt vasárnapi velencei vásárban Domak István szilvamáji kanásznak nagyon fejébe szállt az ital, és mikor d. u. 5 óra felé hazatért, égő szivarral szájában ment be a sertésistállóba. Vigyázatlanságának szomorú következménye lett: az istálló kigyuladt, s a tűz nemcsak az istállót, hanem egy közeli lakóházat is elhamvasztotta. Az istálló padlásán zab és búkkönyv volt felhalmozva, a mi természetesen szintén odaégett. A major Pillitz Lajos kisvelencei fölbirtokosé. A kár meghaladja a 32 ezer koronát, amely azonban a biztosítás révén megtérül.

**A f. évi szept. 1-én kezdődő iskolai tanévre teljes ellátásra elfogadtatnak fiuk ny. jegyzőcsaládnál Simor-utca 17 sz. a. Jó ellátásról és szigorú felügyeletről gondoskodva lesz.**

**Anyakönyvi statisztika**

1904. évi augusztus hó 5-től; augusztus hó 12-ig.

**I. Születés.**

Született: 10 fiú, 4 leány. Ezekből törvényes: fiú 8, leány 4; törvénytelen fiú: 2, leány: 0; halva született 0 törvényes fiú: 0 leány: 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 14.

**II. Halálozás.**

Elhalt: 10 fiú, 3 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 6, leány: 0; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fiú: 4, nő: 3. — Összesen: 15.

E szerint a születés a halálozást 1-gyel mulja felül. Elhaltak: Varga János, r. k., 9 hónapos, Könyök-u. 2 sz. — Virág Istváné, Mihályi Julianna, r. k., 33 éves, Jancsár-utca, 5 sz. — Pollák Imre, izr., 14 napos, Halász-u. 2 sz. — Özv. Bauer Józsefné, Briiszauser Teréz, r. k., 84 éves, Könyök-u. 11 sz. — Kern József István, r. k., 19

hónapos, Lövéde-u. 2 sz. — Strausz Miklós, izr. 19 napos, Lövéde-u. 5 sz. — Schinacek Rudolf, rom. kath., 16 éves, Budai-ut, 68 sz. — Ládás József, r. k., 3 1/2 óras, Korház-u. 3 sz. — Kréger József, r. k., földm. napsz., Szabó Katalin férje, 63 éves, Csutóra-u. 31 sz. — Krisztián József, r. k., nőlen, 63 éves, Szt.-György kórház. — Tikász István, Peresztegi Nagy Teréz férje, r. k., földm. napsz., 73 éves, Kertalja, 16 sz. — Péter Rozália, r. k., 21 hónapos, Apáca-u. 2 sz. — Lencsés Józsefné, Vinicai Mária, r. k., 33 éves, felsőkirálysor, 47 szám.

**Kihirdetés.**

Végh József, ács-segéd és Khauf Erzsébet, Székesfehérvár. — Belák Ferenc, kisbirtokos és Kovács Teréz, Székesfehérvár.

**SZERKESZTŐI ÜZENETEK.**

**Lantos Sebestyén.** Ön úgy látszik, gyogyíthatatlan. Az pedig abszolút érthetetlen, hogy valakinek, a ki ily komisz verseket ír, miként adhat egy orvos izgató italokat, a helyett, hogy hideg vizet hozatna a fejére. Ujabb botránya itt következik s itélje meg a publikum mit érdemel érte, bort-u, vagy vizet? :

**Bokor-bu-ballada.**

I.

Az sóstói bokorbú  
Minaiban kifordú-  
Tam s futottam örülve  
A szolbogyre. Körül ve-  
Reb és föske ropósott  
Engem a bu bokorüst:

Szonjuhosan oh be nagy kin

Álni!

Ki fog engem borral megkin-

Álni!

Ki fog nekem adni finom

Étet!

Hogy jólakván szépen ism-

Ét-ét

Ávozhassak boldogan

A sóstói bokorban

Megpihenni,

II.

A ki fájnu orvosú:

Egy városi orvosú-

Rnál kaptam bort öljöget.

Közben esirket öljöget-

Ett a tisztelt háziaszony

Akit az ég elárasszon

Minden jóval s ögyübbel

Mert Sebestyén bögyébe 1-

Udat, récet s minden jót

A mi volt

Böven beletömbölet

S vigan hazamömbölet

Az bokorba . . .

**Jelzalog és tisztviselői törlesztéses kölcsönök.**

Kölcsönök földbirtokra és házakra. — Tisztviselői törlesztéses kölcsönök állami, megyei, városi hivatalnokok, katonatisztek, vasuti- és posta-hivatalnokok részére, esetleg kezesek nélkül — fizetés előjegyzés mellett — 10 — 20 évig terjedő időre.

Felvilágosítással szolgál:

**Takács Dezső, bankbizományos**

2815 Székesfehérvár, Sas-utca II. szám. (Iroda az emeleten.) 3-1

**Gerenday Gyula**

vaszon, fehérnemű, rőfös és rövid-áru üzlete Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tenis reket, Tennis cipő, Tennis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.

Ajánlja hazai gyármányu vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és sziliezai kézi szöv. vászon és ágyszövetekre szolgáló damaszt és kanavász árakat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon árúrártára. Fűdő ruhák, fűdő kárpény. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kemezők és nyakkendőik. Kelényéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kász ágyszövet. Mártek utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csecsemők részére készletben ingecskéket, szövött és kötött ujjas hosszupárná, pólya-kötő, hűléső és kocsikarók, gumi-lepedő, szalag, csokor. Szövet ágy- és asztalterítők, csipke és szövett függönyök. Torontáli, Amislator és tapesztri szalon és fűdő szőnyegek. Gyapjú és tiszta szőr ágylakások, levarrott Kashmir, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mosóközna és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fűdő, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy vilátszótt keztű és harisnyából. Lázter és mosható kényékek. — Szövet és rőfös árúal 5% engedmény.

2750 104-27

**Meghívó.**

**A csákvári segély-egylet 1904. évi augusztus hó 28-án délutáni 3 órakor,**  
az egylet helyiségében tartandó

**rendes évi közgyűlésére.****Tárgyak:**

1. Elnöki és igazgatótanácsi jelentések a lefolyt 1903—4-ik üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése alapján az igazgatótanács részére felmentvény megadása.
3. Az elnök, és a kisorsolt 8 igazgatótanácsi tag, u. m. 1. Alberti József, 2. Szakály Péter, 3. Oszoli János, 4. Molnár József, 5. Héring Sándor, 6. Harangozó János, 7. Horváth Mihály, 8. Molnár Antal helyett mások, vagy ugyanezek újból megválasztása, továbbá 3 póttag, 5 felügyelő bizottsági, és 3 leszámoló bizottsági tag választása.
4. Esetleg szabályszerűen beadott indítványok tárgyalása.

Kelt a csákvári segély-egylet 1904. évi Augusztus hó 11-én tartott teljes számu választmányi üléséből.

**Quaiser N. János,** könyvvivő.

**Rácz Endre,** elnök.

**A csákvári segély-egylet vagyommérlege 1903—4-ben.**

Tartozik		Követel			
	kor. fl.		kor. fl.	kor. fl.	kor. fl.
1903—4-ről elmaradt heti betétekben	615 40	Az 1897—8. XXVI-ik évtársulattól fennmaradt	232		
" " késedelmi kamatokban	97 65	Az 1898—9. XXVII-ik évtársulat beiratási díjai	383 20		
Kamatokban	128 80	Az 1898—9. XXVII-ik évtársulat vagyona 327 bet.	18758 78		
Kötelezőkben	937 65	Az 1898—9. XXVII-ik évtársulat heti befizetései	3524 57		
Butorokban elhaszn. 10% levonása után	190 68	Az 1898—9. évt. 327 betét 1903—4. évi tiszta jöved.	1132 20	23801 07	
Nyomatványokban 40% levonása után	120 11	Az 1899—900. XXVIII. évtársulat beira tási díjai	220		
Hátralék házbérben	20	Az 1899—900. XXVIII. évtársulat vagyona 235 bet.	10616 70		
Pénztári készlet	235 29	Az 1899—900. XXVIII. évtársulat heti befizetései	2285 28		
		Az 1899—900. évt. 235 bet. 1903—4. évi tiszta jöved.	635 69	13757 67	
		Az 1900—901. XXIX. évtársulat beiratási díjai	258 90		
		Az 1900—901. XXIX. évtársulat vagyona	9482 63		
		Az 1900—901. XXIX. évtársulat heti befizetései	3327 43		
		Az 1900—901. 281 betétre tiszta jövedelme 1903—4.	207 11	13275 97	
		Az 1901—2. XXX. évtársulat alakulási díjaiban	366		
		Az 1901—2. XXX. évtárs. vagyona	13334 15		
		Az 1901—2. évtársulat XXX. heti befizetései	6667 03		
		Az 1901—2. 633 betét 1903—4. évi tiszta jövedelme	759 58	21126 76	
		Az 1902—3. XXXI. évtársulat alakulási díjai	296		
		Az 1902—3. XXXI. évtársulat vagyona	5634 68		
		Az 1902—3. XXXI. évtársulat heti befizetései	5592 36		
		Az 1902—3. évtárs. 539 betét tiszta jövedelme	389 15	11912 19	
		Az 1903—4. XXXII. évtársulat alakulási díjai	362		
		Az 1903—4. XXXII. évtársulat heti befizetései	9119 13		
		Az 1903—4. évt. 905 betét 1903—4. évi tiszta jöved.	219 45	9700 58	
		Előre fizetett betétek		1089 40	
		" " kamatok		509 29	
	95172 93			95172 93	

Kelt Csákváron, 1904. június 30-án.

**Mathauser István,**  
pénztárnok.

**Molnár Antal,**  
igazgató.

**Rácz Endre,**  
elnök.

**Stáhl László,**  
igazgató.

**Quaiser N. János,**  
könyvvizsgáló.

Ezen vagyommérleg a kereskedelmi törvények 195. §-a szerint megvizsgáltván, helybenhagyott.

Csákváron, 1904. Augusztus 10-én.

**Goldschmidt József,**  
f. b. t.

**Stancsics Béla,**  
f. b. t.

**Láng István,**  
f. b. t.

**A csákvári segély-egylet nyereség- és veszteség-számlája 1903—4-ben.**

Veszteség		Nyereség	
	kor. fl.		kor. fl.
Kezelési díjakra	1332 44	Késedelmi kamatokból	574 43
Jelenléti díjakra	131	Kamatokból	4408 71
Ügyvédi számlára	72 60	Kezelési díjából	7 20
Nyomatványokra	78 94	Nyomatványokból	48 35
Bélyeg illetékre	6 58	Lakbérékből	228 26
Házbérre	235 67		
Jótevény czélra	5		
Adóra	50		
Felszerelés avulására	12 08		
Tiszta jövedelem	3343 18		
	5266 95		5266 95

Kelt Csákváron, 1904. június 30-án.

**Mathauser István,**  
pénztárnok.

**Molnár Antal,**  
igazgató.

**Rácz Endre,**  
elnök.

**Stáhl László,**  
igazgató.

**Quaiser N. János,**  
könyvvizsgáló.

Ezen nyereség- és veszteség-számla a kereskedelmi törvények 195. §-a szerint megvizsgáltván, helyesnek találtatt.

Kelt Csákváron, 1904. Augusztus 10-én.

**Goldschmidt József,**  
f. b. t.

**Stancsics Béla,**  
f. b. t.

**Láng István,**  
f. b. t.

**BRÁZAY FÉLE  
SŐSBORSZESZ**



**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLELKELVE VAN!

Elsőrendű szabó-  
üzlet, annál is inkább,  
mert szabásza a kitűnő szabásá-  
ról méltán híres: **Szirkovics András**  
**TÖBL LAJOS főfélszabó**  
Szfahérvár, Kossuth-utca 15. (a postaközlő szobájában)  
Készít mindenemmi polgári öltönyö-  
ket, papírúthákat, kabátokat egyen-  
ruhát és libériát a legju-  
tányosabb árban.  
2765 52-11

**Tömeges vételök**

és a legolcsóbb bevásárlási források fel-  
kutatása folytán hihetetlen olcsó áron  
ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-  
táron levő áruimat.

Használt, de jókarban levő vaságyakat,  
míg a készlet tart 3 koronáért, minden  
méretű és minőségű szálvasat 19 fillértől  
kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta  
szegek 10 kgrmként 3 koronáért, ugy-  
szintén mindennemű uj- és avét vasak,  
vaseszközök, gazdasági gépek, kocsi és  
szekértengelyek minden sulyban és alak-  
ban, cementárak, rétegfémek, kátrány és  
aszfaltpapírok gyártáron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora meszet 2.40 kor.  
házhöz szállított, porosz kovács szenet  
pedig 3.60 koronáért.

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

**Grosz Bernát**  
a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egye-  
dül elárulójája.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.  
2681 52-28

**Elsőrangú bútörizlet.**

Van szerencsém a n. é. helybeli és  
vidéki közönség becses tudomására hozni,  
hogy saját műhelyemben készült asztalos  
munkákból raktárt tartok a

**Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).**

Raktáron vannak: úri-, háló-, ebédlo-,  
szalon-, előszoba- és konyha-butorok a leg-  
szolidabb kivitelben, melyeknek jóminősé-  
géért felelősséget vállalok.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-  
mábar. előforduló silány gyári munkák  
által félrevezetett közönség helyben talál-  
jon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz sze-  
rint választott butorok készítését bármily  
kivitelben, ugyszintén mindennemű aszta-  
los munkákat jutányos árakon.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki  
közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel  
**NYARI GÁBOR,**  
52-9 épület- és butor-asztalos. 2773

**Egy háztartási mérleg ingyen.**

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét túlhalmozott  
raktáromból világhírű és kiválóságukért általánosan  
kedvelt

**mexikói ezüst áruimat**

és pedig:

6	darab	mexikói ezüst asztali két,
6	"	" " evő-villát,
6	"	" " evő-kanalat,
12	"	" " kávé-kanalat,
6	"	" kiváló dessert-kézt,
6	"	" dessert-villát,
1	"	" mex. ezüst levesmerítőkanalet,
1	"	" tejmerítőkanalet,
2	"	" eleg. szalon asztali gyertyatartót

**46 drb összesen csak frt. 6.50**

Minden megrendelő ezenki-  
vül jutalomképen egy sza-  
vatosság mellett pontosan  
működő 13 és fél kilo hord-  
képességű háztartási mérle-  
get kap teljesen díjtalanul.  
A mexikói ezüst egy teljesen  
fehér fém (belül is), mely-  
nek tartósságáért és kiváló  
minőségéért 25 évi jótállást  
vállalok. Szétküldés után-  
vétellel történik az európai  
raktárból:

2798 20-4

**Scheffer D. Sándor Budapest,**  
VII., Bezerédi-utca 3. sz.

**KNAZOVITZKY ELEMÉR**

vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

**SZÉKESFEHÉRVÁR,**  
a „Magyar Király” szálloda átellenében.

TELEFON: 149. sz.

A legolcsóbb árakban,  
szolid kiszolgálás mellett kaphatók

2812 az összes 30-3  
**vasáru-cikkek.**

Van szerencsém a n. é. közön-  
ségnek becses tudomására hozni,  
hogy 34 év óta fennálló

**könyvkötő üzletemben**

ugy a legegyszerűbb könyvkötést,  
mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy  
könyvtári könyvek bekötését a leg-  
jutányosabb árért pontosan elkészí-  
tem.

A n. é. közönség szives párt'o-  
gását kérve

kiváló tisztelettel

**Friesz József,**  
2713 52-21 könyvkötő  
Szfahérvár, Iskola-utca 3. sz.

**Művészi freskók**  
**Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények**

készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.

Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni arcképek festé-  
sében 15 évi gyakorlattal bírok.

Az eddig festett képeim több ezerre rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de fel-  
említem, hogy Székesfehérvárott a zirci, Liptó-Sz. Miklóson, Lőcsén, Alsó-Kubinban stb. stb.  
a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek  
vagyok szerencsés nevezeteln gróf Zichy Jenőt, dr. Károly János nagyprépostot, Vajda Ödön  
főapátot, báró Fiáth Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat.

2778 52-8

**Zsolt József**  
festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.

**Olajfestésű oltárképek:**

Méret cm.	60 100	70 130	90 160	100 170	125 200	160 250	180 280	220 300
Korona	23.-	35.-	50.-	60.-	90.-	110.-	150.-	180.-

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.